

# 俄帝動態簡要述評

甲 內政

## 赫出與要人更 首巡重之事動

一月  
十日至十一  
八日，俄

共中央舉

行全會，檢討農業問題（已有專題研究），在十五個加盟共和國首要作報告時，有十二人屢被赫曾之指責與批評所打斷（包括俄羅斯聯邦、烏克蘭、哈薩克等重要共和國）；又，在四十四個重要發言人中，有廿八人之發言，亦被赫曾之批評所打斷。即此亦可見俄帝農業危機之嚴重。全會閉幕後，赫曾即出巡重要農業區及調整與農業生產有關之重要人事。簡述如下：

(一) 赫曾於一月廿四日率領農業部長、國家穀物生產委員會主席，李森科院士等高級農業官員出發，至二月十二日返回莫斯科。先後曾參加：①烏克蘭共黨中央全會，②在羅斯托夫舉行俄羅斯聯邦共和國北高加索及頓河下游地區農業會議，③在喬治亞共和

國首都特比利斯舉行之喬治亞、阿塞爾拜疆、亞爾美尼亞三共和國農業工作者會議，④在伏羅涅斯省舉行之俄羅斯聯邦中央黑土地帶農業工作者會議。赫曾聲言，不久將視察西伯利亞與哈薩克之新墾地地區。

(二) 早於去年十二月底，赫曾已將部長

會議農業部長馬茨克維奇免職。今年二月初及二月中，重要人員之被免職者，有：俄共

中央俄羅斯聯邦局副主席阿里斯托夫（調任駐波蘭大使）；喬治亞共和國農業部長；俄羅斯聯邦吉洛夫省黨委第一書記；烏茲別克共和國塔什干黨委第一書記；亞爾美尼亞共和國黨中央第一書記及三名書記。以上諸人

均因領導農業不力而被免職。

阿里斯托夫現年五十七歲，係俄共中央主席團委員，俄共中央俄羅斯聯邦局副主席（赫曾兼主席），乃赫曾領導俄羅斯聯邦共和國黨政之第一助手，此次調任駐波大使，顯係被貶。但仍留任中央主席團委員。

(一) 二月四日，俄發射重六噸半之「旅伴」人造衛星一枚，係按照製造加重宇宙飛船計劃，使用改良之多級火箭發射。該衛星運行地球一週之時間，為八十九分四十八秒。近地點高度為二二三點五公里，遠地點高度為三二七點六公里。

一月全會增選中央主席團候補委員二人

據俄科學院士謝道夫十日稱，該衛星之

，均與農業生產有關：

①伏羅諾夫，五十一歲，原任俄羅斯聯邦穀物產區之奧倫堡省黨委第一書記，該省農業增產，近年成績顯著，現繼阿里斯托夫為俄羅斯聯邦局副主席。

任務有二：一為使此巨大之衛星進入軌道，以研究能標誌衛星結構特徵之參數。二為使重型衛星高度準確的進入預定軌道。發射此種衛星，係屬第一次，純為實驗目的。衛星上未安裝對宇宙空間進行科學考察之專門設備，亦未裝載試驗用動物，且未裝置使衛星返回地球之專門系統，由於軌道甚低，衛星最近即將墮入稠密之大氣層，並停止存在。

據俄科學家齊爾尼哥夫斯基六日稱，該衛星之發射，係保證一個太空人返回地球之總試驗。

俄科學院院長七日稱，由於該衛星發射之成功，俄將於最近可送人類進入太空。西方科學家估計該衛星載有一人至二人，俄已否認，並指此係謠言。

(一)二月十二日，俄發射一重型人造衛星進入軌道，並從該衛星射出一可操縱之宇宙火箭，該火箭將一自動行星際站送入通向金星之軌道。此次發射之基本任務為：檢查宇宙物體送入行星際航線之方法；檢查遠程無線電聯繫與檢查對宇宙站之操縱；明確太陽系之範圍以及在宇宙中進行一系列之物理研究。行星際站重六四三點五公斤，其無線電發報由地面指揮，頻率為九一二點八兆週。

「真理報」二月廿六日稱，行星際站將

於今年五月十九—二十日接近金星，到時其與金星之最近距離將不超過十萬公里，與地球之距離約為七千萬公里，距太陽一億零九百萬公里，一共將飛過二億七千萬公里。

美國航空與太空署發言人二月十二日稱，美國獲知蘇俄能對金星發射一枚火箭，業已多時。又、白宮同日宣稱，蘇俄行星際站發射之後，美國一直追蹤。

## 交通建設近事

據「真理報」一月

三日稱，東西伯利亞鐵路最後一段，即四一九公里之塞馬—台息段(Zima-Taishet)，已於去年年底建築完成。橫越西伯利亞鐵路幹線自貝加爾至鄂木斯克現已全部電氣化。

俄部長會議鐵道部副部長加里洛夫稱，一九六〇年有二千餘公里鐵路改為電氣化。五千三百公里長之莫斯科—伊爾庫茨克鐵路幹線，除 Mokushino—gsil—kul 一小段外，現已全部電氣化。

(二)在北極圈外，一六七公里長之穆爾曼斯克—白陳格鐵路亦已於去年年底通車。該路通往鎳礦及其他礦產區涅卡爾之支線，亦已通車。白陳格位於蘇俄歐洲部分之西北方，面臨白倫支海。

(三)電站建造部最近通過一項使北部之

彼喬拉河與維契格達河河水改變流向之計劃草案。此計劃將使該兩條向北流入北冰洋河流之河水向南流入伏爾加河，將北冰洋與南方諸海聯接。此項工程之勘察工作與施工設計工作，將於最近幾年內完成。全部工程完成約需七年。

此計劃實現後，對改進航運、開墾伏爾加河流域之荒地，增加卡馬河與伏爾加河之水力發電能力，開發北部森林與煤礦等將有重大意義。

## 社會主義經濟研究所

俄帝

社會主義經濟研究所為加強控制其附庸國之經濟，以及加強其對西方之經濟與軍事作戰能力，於一月間成立「世界社會主義體系經濟研究所」，全面研究共產國家共同之經濟問題之基本規律，以及「兩個世界體系之經濟競爭問題」。

該研究所設：○世界社會主義體系共同社會經濟問題部，○規劃與國際社會主義分工部，○工業與交通運輸經濟部，○農業經濟部，○對外貿易與世界社會主義市場價格形成部，○社會主義國家同資本主義國家及不發達經濟聯繫部。

該所並將設立科學情報與統計室，其下

設兩研究組：（一）歐洲社會主義國家研究組，（二）亞洲社會主義國家研究組。

## 乙 對外活動

報——刊——評——迺——迪——府

甘迺

迪總統

報——刊——評——迺——迪——政

月三十日

向國會提

出之國情咨文，俄「真理報」及「紅星報」均全文刊載。「真理報」、「消息報」、「國際生活」週報、「新時代」週報（以俄、英、法、德、西班牙、波、捷、羅馬尼亞諸國文字同時印行）等報刊均為文評論，此為俄報刊第一次批評甘迺迪政府，茲綜合其批評咨文對外政策部分之要點如下：

（一）世人特別關心的問題，係和平問題

，但咨文的精神係反對和平。咨文並未提及現代主要問題之有效裁軍問題，而聲稱應使軍備管制為美國國策之主要目標。此並非偶然，美國久已使用而現仍繼續使用「軍備管制」之名詞，作為反對有效裁軍之煙幕。艾森豪總統會經常談論「軍備管制」以破壞裁軍。

（二）甘迺迪總統在咨文中要求：增進空運能力，加緊推進「北極星」潛艇計劃，加速進行飛彈計劃。此種加強軍備之政策，實

違背其在競選時之言論。

（三）咨文顯示舊勢力仍然不肯讓步，仍然影響美國政策。

（四）現實生活要求改善國際關係，結束軍備競賽，以及改進俄美關係。美國現應得出適當之結論。

俄報及電視普遍介紹甘迺迪總統向國會提出之經濟咨文，目的在藉以宣傳目前美國所面臨之經濟難題，而堅定蘇俄人民對所謂「社會主義優越性」之信心。

分析俄報刊之言論，俄帝認為甘迺迪總統亦係維護實力政策，支持侵略，反對和平共存，而舊勢力仍壓迫甘迺迪總統執行艾森豪總統之對外政策，但美國人民及進步分子則要求改善國際局勢，故甚難估計美國新政府對外政策之本質。

因此，俄帝目前對甘迺迪政府採取又拉

又打之策略，以圖誘迫美國讓步。但俄對美將不作原則性之讓步（寮國、剛果、古巴等地事件之發展可資證明），其以反美為中心

，簡述如下：

（一）布魯曾與摩洛哥王穆罕默德五世會談，並與摩洛哥交換禮物，贈以噴射機十四架。

（二）甘迺迪總統所表現之對俄立場，堅定而有信心；如甘迺迪總統在三月一日記者招待會

會聲明，在今年年底以前，美國將不準備恢復一般的裁軍談判，即不信任俄對裁軍有誠意之表示。因而俄帝對美之陰謀，必不得逞，美俄關係不可能改善。

俄主席訪非洲

高蘇維埃

俄最

主席團主席

席布列日涅夫於二月中旬先後訪問摩洛哥（兩天）、幾內亞（五天）、迦納（四天），隨行者有：文化部第一副部長、外交部副部長、對外經濟關係委員會副主席、對外貿易部副部長、外交部第一非洲司司長及第二非洲司司長等。布魯曾訪問期間，曾發表演說多次：抨擊殖民主義制度，譴責比利時及聯合國祕書長哈瑪紹對剛果之行為，支持剛果及阿爾及利亞之叛亂。其在該三國之活動情況

（美在摩有三大空軍基地），俄積極拉攏摩

洛哥，徐圖擴大其在非洲之勢力範圍外，並謀煽動摩政府與人民要求撤退外國駐軍。

(一) 布會曾赴幾內亞各重要地區訪問，並與幾內亞總統發表聯合公報，要點如下：

①雙方對重要國際問題，觀點一致。②比利時及其他帝國主義國家之軍事人員應撤出剛果，立即釋放被捕之剛果官民，支持基贊加領導之政府。③支持阿爾及利亞之民族運動。④立即實施聯合國通過之「給予殖民地國家與人民以獨立之宣言」。⑤雙方在經濟、

科學與技術方面之合作，已有成就；雙方同意締結一九六一—六五年之長期貿易協定，俄將擴大供應幾內亞機器與設備、石油製品及他商品，並將增購幾內亞之出口商品。⑥加強文化與科學合作。

幾內亞實行親俄政策，已成爲俄帝滲透西非之主要根據地。一九五九年八月俄予幾長期貸款；同年九月，俄派遣以烏茲別克共和國共黨第一書記爲首之代表團參加幾執政黨—民主黨第五次代表大會；去年九月，幾總統訪俄，又獲俄之新經援。此外，東歐附庸及共匪均與幾有經濟關係。由此可見幾內亞與共產集團關係之密切。

(三) 布會訪問迦納時，亦與迦納總統發

題，觀點一致。①應讓剛果人民自由決定其命運。②雙方對於在經濟、科學技術、貿易與文化方面之合作，表示滿意。④赫魯曉夫與迦納總統即將互相訪問。

去年十二月，俄與迦納簽訂一項經援協定，將助迦建造二十萬瓩電力之發電站一座，建設漁業企業，組織國家農場，供應各項設備及工農業專家，並將爲迦納訓練人員。今年一月，赫魯曉夫贈迦納總統直昇飛機一架。

布會訪問上述三國，除加緊其拉攏工作外，並爲赫魯曉夫未來之訪問鋪路，赫會預定秋間訪問非洲若干新興國家。俄帝計劃今年對新興國家之貿易增加二三%，藉以擴大其政治影響。

### 對外其他活動 俄第一副總理訪印

(一) (二) 機助巴基斯坦探勘石油——二月中，俄與巴基斯坦簽訂合三千萬美元之貸款協定，分十二年以盧比歸還，俄將以設備與技術助巴在其東部與西部探勘石油。俄專家將於十一月向俄訂購之飛機。

(三) 商品交流展覽——○今年將有三十個國家在俄舉行商品展覽會，其大者有：英、法、西德將於夏間在莫斯科舉行商品展覽會。美國將於年內在俄各地舉行塑膠、醫療用品及交通展覽會。②俄各加盟共和國工業企業今年將首次參加在各國舉行之商品展覽會，計：荷蘭、瑞典、卡薩布蘭卡等地之世界博覽會；開羅之世界農業博覽會；俄在倫敦、巴黎舉行之蘇俄工業展覽會等。

此種商品交流展覽，有利於俄之對外宣傳及其貿易攻勢，亦堪重視。

之煉油廠一所，年產三百萬噸之洗煤廠一所及其他企業與進行石油探勘等工程。按在印度實施第三個五年計劃期間（一九六一—六年），俄將助其建設二十六項工業企業。